

「體育×旅遊」,有冇得諗?

行了「世界足球傳奇 盃 2024」世界級明星

◆責任編輯:葉衛青

表演賽,由史高斯傳奇隊對奧雲大 師隊,當然有些足球往日名宿,包 括:費高、傑斯、奥雲、麥馬拿文 等等再加上香港一班名將,吸引了 萬多名觀眾入場支持,欣賞他們過 去一班偶像表演精彩球技,也證明 了香港絕對是有球迷的; 另外, 這 幾天香港隊亦在卡塔爾出戰亞洲盃 決賽周分組賽,雖然未能晉級,但 港隊表現已經令球迷刮目相看,不 像以前死守繼而輸體力敗陣,現在 多為互有攻守,僅輸一點運氣及經 驗,如果港隊這陣容多點訓練踢多 些國際賽,假以時日將會在世界盃 外圍賽有所表現。

亞洲盃後,香港隊將備戰因疫情 而停辦 4年、有46年歷史的省港 盃,於1月31日在香港旺角場踢首 回合, 旺角場座位有限, 相信將會 掀起搶飛熱潮;而第二回合將於2月 7日在廣州越秀山球場舉行,港隊和 球迷甫一新年真的忙得樂此不疲。 另外,2月4日美斯領軍國際邁亞密 隊訪港,門票開賣1小時13分鐘已 經售罄,雖然美斯訪港在香港大球 場舉行,場地相對較旺角場大,但 相信大灣區很多球迷也會來港欣賞 賽事,去年6月美斯帶領阿根廷隊到 訪北京,大灣區球迷未必能到北京 觀戰,但在香港太近了,一定會來

港參與,而且香港票價也比較北京 平一半。大灣區一體化,對體育產 業有很大幫助,一些旅行社可辦一 些「香港睇波團」,包食住球票旅 遊車接送,絕對是一門生意。去年 四五月在香港舉行的五月天及周杰 倫演唱會,每場約有一半觀眾是來 自大灣區,有些即日來回,有些玩 一兩天,香港比賽或演唱會門票普 遍比大灣區便宜,這些都是香港的 商機。一些內地同行來港轉播香港 體育賽事時,例如中國女排、羽毛 球等,都指香港門票真的便宜,可 以加價,但香港體育風氣未達內地 水平,未必負擔得起加價條件。

體育與旅遊能好好配合,絕對有 大市場,在歐美,世界盃、奧運會 等這一套已經很盛行,曾經幫老闆 買西班牙波飛,巴塞隆拿對皇家馬 德里,因為還有一個星期就踢,就 找西班牙朋友幫忙,每張門票約港 幣20,000元,包專人到酒店接待、 豪華專車到球場、於球場米芝蓮餐 廳進餐、完場再接回酒店,把一場 足球賽事升級為一條龍服務; 2014 年巴西世界盃亦然,40人睇兩場準 决賽及一場決賽,包接送場內貴賓 室、一邊進餐一邊觀賞球賽,香港 也可以嘗試安排做一些這樣的產 業。這種商業行為,是國際奧委會 及國際足協特許專營。正如杭州亞 運期間,有43,459萬人次到杭州, 比平時這個時間多112.4%,可想而 知體育旅遊是一個很大的產業。



新年伊始,「香港青年愛樂樂團慈善 基金會」悠揚的古典音樂和激情的民族 歌曲,讓2024年有了美好的開始。

呂曉一教授帶領的「香港青年愛樂 樂團」逾十年,還是那樣的活力澎湃,青春躍動 每年的音樂會,都有意外的驚喜。

今年國際著名小提琴家陳曦教授,與「香港青年愛 樂樂團」協奏柴可夫斯基的《D大調小提琴協奏曲》 第1、2、3樂章,小提琴愛好者說,聽教授的現場演 奏,細膩優美,實為至美享受,時近半小時的演奏, 這麼長的樂章,一氣呵成,可見功力深厚。陳曦教授 是中央音樂學院的碩士生導師,又是「莫斯科第12 屆柴可夫斯基國際音樂大賽」的小提琴最高獎,是歷 史上最年輕的首獎獲得者。他的音樂足跡遍布世界各 地,更是第一位在聯合國總部為百多位政要演出的 中國小提琴家。

在今次的慈善音樂會另一重頭節目交響合唱《壯 美延安》,由中國著名指揮家王超指揮,「香港青 年愛樂樂團」合唱團聯同內地江蘇東台市和鎮江的 合唱團合力演出,此曲是2020年在延安由中央音樂 學院首演,歌曲是以中國革命聖地延安為背景,诱 過音樂表現手法,探索「新時代、新精神」。香港 觀眾初聽,也能感受到黃土地的廣袤和民族激情。

在音樂會上,視障女高音藝術家蕭凱恩和我們熟悉 的歌手龍婷,還有慈善基金會主席,他們口中多謝的 「暉哥」,就是創團總監林啟暉,他創辦的樂團,之 所以能在國際藝術紛陳的香港大都會生存下來,正是 他們的「不一樣」,有着無數勵志的故事。

在資源短缺的情況下,樂團逾十年為團員提供免 費而持續的管弦樂訓練,為香港處於劣勢的夾心階 層和基層青年,提供追求音樂夢想的平台和向上游 的機會;正是造福青年、服務社會的初心不變,因 此,他們的慈善演出,得到有心人的支持。十年樹 木,百年樹人,樂團由小苗成長為青壯大樹,「暉 哥」實功不可沒。



半個世紀後的重逢

重遇50年失聯的中學同 學,相逢的剎那,有數 秒鐘的遲疑;究竟是那

歲月無情給彼此留下的風霜,臉龐似曾 相識,又似不曾相識。雖然如此,彼 此樣貌可變,但聲音與神態卻改變不 了!相認之後,當年的種種回憶,如 潮水般湧上心頭。

回憶像走馬燈,一幕幕不停地重映; 50年,是半個世紀,説短不算短,説 長也算長,在地球上原來彼此仍然健 在;50年的光陰,也許經歷了結婚生 子,離婚或再婚,事業的成功與失敗, 飽嘗愛恨交織,得到與失去

我們相約在一個特定的時間和地點 重聚,大家一起促膝聽着音樂,喝着 紅酒,聞着玫瑰花香,慶祝50年後的 重逢,分享50年的人生經歷。

A君出生在一個農村家庭,父親是 中醫師,在家族普遍重男輕女的觀念 下,祖田祖屋都由哥哥弟弟繼承,她 想改變自己的命運,一個女孩獨自到 市區,靠着勤工儉學,自力更生,無

論生活多麼困 難,永不放棄自 我增值,包括學 歷與經歷; 從斟 茶遞水打掃清潔 的工作開始做 起,一步一個腳 印,待人誠懇 講究信用,無論 做任何事,不辭

勞苦, 力求完

美,逐步走上人生的高峰,現在是一 上市公司的主席,她雖然成長於男女 觀念封建的家庭,卻憑着自己的努力 和自律,建立了一個真正屬於自己的 幸福美滿家庭,並已成為了外婆

B君出生在鄉下小鎮,自小沒了父 親,由母親獨力撫養長大,由於皮膚 白皙容貌娟秀,又乖巧伶俐,深得長 輩疼愛,姨媽接她到市區家中居住, 打算幾年後與她的兒子結婚,但她與 這位表哥合不來,無巧不巧,姨媽的 閨蜜到姨媽家暫住幾天,喜歡了這個 小女孩,於是帶她回自己的豪宅,以 乾爸乾媽乾哥相稱, 白天在家做家 務,晚上去學校讀書,小女孩一住3 年,中學畢業後,回到鄉下小鎮結婚生 子,經歷離婚,赴美再婚,又離婚,攜 女返鄉創業,事業成功,愛情得意;遺 憾,最終與愛人又分開了!B君從傷痛 中含着眼淚走出來,最後成為某會的 創會會長,長袖善舞遊走於商界。

我們分享50年來的人生經歷,發現 所有的在意,其實都是在當下而已; 當星移物換,一切的一切都不是那麼

> 仍是孤獨的,各 走各自的人生 路,生命本是一 個人來,一個人 去,生命的豐 盛之處在於經 歷過程,並與自 己在平行或交叉 路上所遇到的人 和事。

重要,最終生命



作者供圖



來自森林的外勞

每次查看臉書短片 中的小猴,不時又會 有大猴短片閃進來,

大猴身形高大粗壯,顯然跟小猴不同 品種,據説是豚尾猴,絕對不可能 是什麼家庭的寵物,傳片的或者只是 關心大猴是否受到虐待的好心人,短 片不過為記錄而記錄拍出來。

大猴受虐待?原來大猴是「猴 工」,還是拍攝者視為苦工的「猴 工」。人蠢被人欺,猴蠢同樣被人 欺,老謀深算心地不良的商人,看準 大猴愚笨魯直,便視之為天生可供利 用的勞工。泰國盛產椰子,不少種植 椰子和製造椰子副產品的大集團, 自然不是希望和大猴溝通成為朋 友,只是計算過猴工採摘高樹上的椰 子足以比普通工人多十六倍,才想到 廣設「猴工學校」嚴格訓練大猴採摘 椰子取代人手。

據說,猴工每天工 作8小時便可採摘 1.600 個椰子, 摘足 數量才可得吃胡蘿 蔔,否則便要捱鞭棍 之苦,關懷大猴的拍 攝者有見及此,基於



◆面目鮮明的美猴工。

於法無禁,或者不成問題,加以大 猴本性也樂於爬樹,採摘椰子出自祖 傳本能;至於工作8小時,也是人類 基本工作時間,大猴應付得來大概 也不算苛刻,但是因「交貨」不足而 虐待就殘忍了,囚犯也不應受此苦!

人道精神,才為猴工在網上鳴不平。

平心説,量才而用,輸入森林勞工,

有了猴工,資方最大利益是不愁 勞工短缺,可是導致更多苦力工人 無工可做,泰國社會的失業問題能 不嚴重?

回頭再説椰商得到猴工這樣待遇 低到只求吃飽胡蘿蔔全無福利的助 手,椰業是泰國經濟最大命脈,理 應為他們的大財神感恩而厚待才 是, 怎可以猴飯食到富貴, 刻薄到 如此埋沒人性!

本來大猴離開森林,逃過與獅狼

虎豹搶地覓食的煩惱, 生活本來應該安定得 多,看牠皮色柔潤,便 知森林獵食營養始終好 不過天天辛苦賺來幾條 胡蘿蔔,可惜命運總不 幸落在良心其黑如墨的



作者供圖 椰商手裏。

小女孩的世界

機還是奢侈品,更別提

本動畫。孩子小時候,我偶爾會陪她 看,卻沒留下什麼印象,卻記住了 學校。 「日本動漫」。最近就衝着這點看了 新上映的《窗邊的小荳荳》。

映,但對很多文化人來說,故事卻算 也出版逾20年,作者黑柳徹子如今 90高齡了。這是作者中年時寫的自傳 體故事,主角荳荳是作者本人。據 荳」(Totto),從此成為暱稱。

代的日本是一個令師長頭痛的孩童, 性格活潑、好奇心重,敢想更敢做, 性或本質。但在過度關心孩子成長或 受到了鼓勵。 望子女成龍的東方社會,往往就是頑 童的代稱,即使在今日,也有可能被 診斷為患上「過度活躍症」吧?

了願意收留她的小林老師(校長), 媽媽也放下心頭大石。這位校長的原 型小林宗作是一位留學歐洲的韻律舞

我成長的年代,電視 蹈研究者、幼兒教育研究者,他創辦 的巴學園就是這樣一間以優美的音樂 看動畫片,但女兒這一 平和孩子的騷動,又用韻律體操般的 代卻是看電視動畫長大的,尤其是日 活動刺激孩子的思維,讓孩子的個性 得到發揮,同時學會自己承擔後果的

劇中很有趣的一幕是,荳荳不小心 把包包丢到糞坑了,卻不自量力地要 動畫是新的,去年暑假才在日本公 找回,拿長長的棍子去搗糞坑,希望 映,中文版本月在台灣、香港兩地上 能找回包包。過程中被坑中的糞水噴 灑一身,奇臭無比。一般的大人或老 耳熟能詳了,因為同名書籍早在40 師看到,肯定會上前喝住、阻止,甚 年前出版,很快成為暢銷書,中文版 至訓示學生。但小林校長看到了,他 不阻止,也不伸手幫助,而是不動聲 色地偷偷監察,任由荳荳嘗試。

結果,包包當然找不回,一身臭味 説,作者小時候口齒不清,將名字 的荳荳為自己的粗心大意承擔了後 「徹子」(Tetsuko)發音成「荳果,也學會了負責任。對孩子來 説,是丢了東西的委屈和害怕,還 小女孩荳荳在上世紀三十至四十年 是有了承擔後果的成就感,在於大 人如何看待這件事,以及對孩子行 為的反應。顯然,小林校長從容不 這本來就是不諳世途艱險的小孩子個 迫的態度,令孩子感受到溫暖,也

電影中的荳荳有點男仔頭性格, 她的言行在今日看來,不算稀有。這本 書之所以暢銷,有它的時代背景和名人 但被學校開除的荳荳卻幸運地遇上效應因素,但我相信,主要是原創者的 敘述角度不但還原了小女孩本性,而以 其眼光看到的大人世界,或許就是經歷 了渾濁的大人正要反思的吧。

常開心

歌曲,在許多時候,是可以讓 人身心愉悦的。融入了各種情感 的流行歌曲,在不同情緒之下, 聽一聽,可以引起共鳴。有些則

融入了不少知識點,如《生僻字》;還 有一些,成為了相當長一段時間內的經 典,如《難忘今宵》。

我所在的這座小城,就有流行歌曲作 詞、譜曲、演唱方面的不少青年才俊, 肖雨萱就是其中的一位佼佼者。知道 她、認識她,至少六七年了吧。什麼時 候加的微信,也記不清楚了。空閒時, 雖常聽其歌曲,偶爾也關注下她朋友圈 動態,但平時聯繫並不多

的時候,還學點兒知識的歌。像張帝 財/中國多星辰。 那樣的大才,隨便拿一些話語都能立 別無他想。

常識性的東西,祖國有的,怎麼寫 心/開心。 呢?思考良久,內容逐漸浮出腦海。時 心》的3段文字。

鼠牛虎兔/龍蛇馬羊/一天一天又一 天/祝您天天順遂吉祥平安/一年一年又 了有「心」之外,我是絲毫無「力」 健……好運相伴常開心。

一年/祝您年年歲歲都康健/一年之中有 12個月/一月又有30來天/一天分晝夜 24小時/一小時60分/分分開心/一分鐘 短短60秒/每一秒笑口常開心情好/一年 四季節氣多/最美農曆在中國,在中國/ 立春雨水驚蟄後/春分清明穀雨跟/立夏 小滿芒種到/夏至小暑大暑隨/立秋處暑 白露後/秋分寒露霜降跟/立冬小雪大雪 來/冬至小寒大寒隨/二十四節氣的穴 位/芝麻開花節節高。

一天一天又一天……每一秒笑口常開 心情好/一年四季佳節多/有情有義屬 中國/春節元宵節龍抬頭/社日節上巳 歌詞。就和《生僻字》那樣,能在聽歌 仁義禮智信/咱們是中國人/福祿壽喜

一天一天又一天……每一秒笑口常開 曲,也不會唱。音樂方面,不管是知識 己庚辛和壬癸/子丑寅卯/辰巳午未/申 還是技巧,都極其欠缺。之所以想創作 酉戌亥/十二地支明細分/朝朝暮暮/ 一首歌詞,初心只有一個,就是想以一 暮暮朝朝/時時開心/康健順遂/如今 首歌曲為載體,在傳唱之時,宣傳一些 是個好日子/辭舊迎新常開心/朝朝暮 常識性的東西,表達一下滿滿的祝福, 暮/暮暮朝朝/時時開心/康健順遂/如 今是個好日子/好運相伴常開心/常開

間,全世界都有;十二生肖,中國的; 了集作詞、作曲、演唱於一身的才女肖 農曆節令,中國的;傳統節日,中國 雨萱。消息發出後沒多長時間,便收到 的;還有一些其他的常識和理念,也融 其微信回覆。老鄉很禮貌也很委婉,一 實搞不了,讓我另找別人試試。

這樣的回覆,我並不意外。因為除

的。我本就是歌詞創作方面的「小 白」,人家則是這方面的行家。一個幼 稚的小孩遇上一位博學的老者,沒被劈 頭蓋臉地訓斥一頓,已是人家慈悲了。 而且,我創作的這首所謂的歌詞,可能 還有許多不通之處。讓人家看,已是浪 費時間了呢!

晚上回家,提及這首歌詞,正在讀初 一的兒子侃侃而談。他喜歡詩歌和音 樂,小學四年級時,就在報刊上發表過 詩歌作品。實驗班的課程雖然緊張,假 期時還堅持創作。梓航説他同學中有搞 音樂創作的,學校裏有人找他寫過歌 節寒食節/清明節端午節七夕節/中元 詞。我的《常開心》,根本不適合現在 那天,突然心血來潮,想嘗試寫一首 節中秋節重陽節/下元節冬至再除夕/ 流行歌曲的創作要求。假如真能譜曲唱 出來,跟他年齡相仿的,也根本沒人會 聽這樣的歌。

大冬天的,當頭澆上一盆涼水,要不 即歌唱出來的,畢竟不多。我不會譜 心情好/天干地支分陰陽/甲乙丙丁/戊 是在室內,必然得結冰。好在我壓根也 沒想着這首歌詞能被唱火。最初的期待 就是萬一能被譜曲演唱了呢?歌詞可能 確實粗糙,祝福和心願卻是真的、滾燙 的。市面上的歌曲,何止千千萬。雷同 者,也着實不少。張帝能現場以歌曲的 形式,唱出各種提問,其未經反覆打磨 的歌聲,飄入耳中,聽起來照樣舒心。 洋洋灑灑的,斟酌修改後,隨即發給 刀郎的《羅剎海市》,恐怕也並不是誰 都能唱火的。此歌只有歌詞時,或許也 是一個譜曲和演唱的難題。

若能唱,我就當《常開心》是歌詞。 入其中。於是,草草寫下取名《常開 番寒暄讚譽之後,表示這樣的歌曲她確 不能唱,我就當其是心裏話。若非説期 待,那就是把其中的祝福送給你我他。 天天順遂吉祥平安……年年歲歲都康



19

袁

時間從不與人為友

好不容易等到了園中的花 開,嚴寒卻又猝不及防地來了。 天一冷,就有了賴床的好借

場,心裏被兩隊人馬來回拉扯,哪怕鬧鐘就 來了。 像衝鋒號,催命似的一遍又一遍地響起,也 扎着起了床,往往已經是中午了。

便想起韓國人拍的動畫短片《鬧鐘》。

明媚的清晨,需要上班的年輕人躺在床上, 他給自己的手機、鬧鐘和音響都設置了不同 時間段的鬧鈴,隨着不同鈴聲一個又一個此 起彼伏地響起,年輕人痛苦地在床上輾轉反 側,一次又一次地關掉那些鬧鐘,在跳起身 來把全部鬧鐘關掉的時候還是緊閉着雙眼, 甚至閉着眼睛起了床,刷了牙,吃了早餐, 穿好衣服去上班……結果這一切因為閉着眼 無情的。 睛,卻全都是在夢裏進行的。

魔幻冒險電影《愛麗絲夢遊仙境》第二部 渾身鑲滿了鐘錶的時間先生是仙境世界裏萬 物時序的掌管者,亦是時間本源,他擁有一 未來。 《鬧鐘》裏並不是寒冷的冬天,而是陽光 個聳立在雲端並巨大的時間城堡,無數金光 閃閃的鐘錶懸掛在城堡周邊的天際,如同一 非洲芙蓉開得卻是格外嬌艷,滿樹粉紅的花 場凝固並光芒璀璨的雨,而像雨點一樣的每 一塊鐘錶都代表着一個人的生命。時間先生 蜜蜂。燒了炭爐在園中煮茶,爐中烤幾塊番 擁有使人和場景瞬間褪色和凝固的能力,愛 麗絲為了幫助老朋友瘋帽子回到過去而來到 雲端的城堡,認識了時間先生。

時間對於每個人都是公平的,而又是冷酷

電影裏的時間先生正是如此,他説「時間 即便鬧鐘不響,亦是要早起的。

大抵是因為沒有真正的夢想,鬧鐘始終沒 從不與人為友」。瘋帽子要回到過去的要求 有把這個年輕人鬧醒,短片的最後,他用手 被時間先生一口回絕,愛麗絲一次又一次地 槍把最後一個鬧鐘擊中,屏幕一片黑暗,年 嘗試,但時間先生一次又一次地告訴她「你 口。每到早上的自己都像一個千軍萬馬的戰 輕人或許是再度睡去,或許也是就此清醒過 無法改變過去」,看似冷酷的時間先生其實 是極柔軟而包容的,他最終讓愛麗絲明白 了,就算她穿越到了過去,想改變已經發生 抵不過對被窩裏那一縷溫暖的留戀。等到掙 裏有一個新出現的人物——時間先生。這位 的一切,但曾經發生過的是永遠也無法改變 的,因為時間根本不會停止,能改變的只有

午後,屋外的氣溫仍是極低,我花園裏的 球上都掛着「嗡嗡嗡」地唱着歌在採蜜的小 薯,暖在手裏,吃着、喝着,再翻幾頁書, 便不感到寒冷了,只覺得此前長久地賴在被 窩裏,是辜負了眼前這美好的時光。

讀到書中岳飛詞中那句「莫等閒、白了少 年頭,空悲切。」便決定,明日即便再冷,